安全评价人员培训试题

单位：                                                

姓名：                          得分：                

一、填空题（下列各题中给出了一些括号，请把正确的答案填在括号里。共18个空，每空1分，计18分。）

1、狭义的危险是指系统中的特定危险事件发生的可能性和（严重性）的结合。

2、按照国家安全生产监督管理局第“安监管技装字[2002]45号”文件，安全评价分为安全预评价、（安全验收评价）、安全现状综合评价和专项安全评价。
3、安全预评价是根据（建设项目可行性研究报告）的内容，分析和预测该建设项目存在的危险、危害因素的种类和程度，提出合理可行的安全技术设计和安全管理建议的过程。
4、“三同时”是指生产经营单位的新建、（改建）、扩建工程项目的（安全设施），必须与主体工程同时设计、同时施工、（同时投入生产和使用）。
5、《中华人民共和国安全生产法》第二十五条规定，矿山建设项目和用于生产、（储存）危险物品的建设项目，应当分别按照国家有关规定进行安全条件论证和安全评价。

6、根据《生产过程危险和有害因素分类与代码》(GB/T13816-92)，将危险危害因素分为6大类、37个小类。这6大类分别是：（物理性）危险、危害因素，化学性危险、危害因素，生物性危险、危害因素，（心理、生理性）危险、危害因素，行为性危险、危害因素和其他危险、危害因素。
7、所谓事故预防原理，主要是阐明（事故是怎样发生的），为什么会发生，以及如何采取措施防止事故的理论体系。它以（伤亡事故）为研究对象，探讨事故致因因素及其相互关系、（事故致因因素控制）等方面的问题。

8、防止人失误的技术措施有用机器代替人、（冗余系统）、耐失误设计、警告和（人、机、环境匹配）等。
9、现代安全管理的特征是（全员参加安全管理）、（全过程安全管理）、全方位安全管理和全天候安全管理。

10、风险管理是构成管理过程的必要组成部分，涉及多方面的因素，其基本过程包括确定范围与目标、危险辨识、（风险评价）、风险处理和（监督与审查），整个过程是一个循环往复的过程。

二、选择题（下列各题中都给出了4个答案，依次为A、B、C、D，其中至少有一个是正确的，请把正确的答案填在后边的括号里。共10题，每题1分，计10分。）

1、危险是事故可能性与事故严重性的结合，所以（C）

A.事故的可能性增大1倍，危险就增大1倍。

B.事故的严重性增大1倍，危险就增大1倍。

C.事故严重性越大，危险就越大。

D.当事故可能性相同时，危险与事故严重性无关。

2、安全评价是一个行为过程，该过程包括：（B、C）

A.项目工程的可行性研究。

B.评价危险程度。

C.确定危险是否在可承受的范围。
D.项目的施工图设计。

3、进行建设项目安全验收评价的设计文件依据是项目（A）

A.可行性研究报告。

B.建议书。

C.施工图设计。

D.设计说明书。

4、《危险化学品安全管理条例》规定，生产、储存、使用危险化学品企业的生产、储存装置要定期进行安全评价，其中（A、C）

A.剧毒危险化学品企业的生产、储存装置每年进行一次安全评价。

B.剧毒危险化学品企业的生产、储存、使用装置每年进行一次安全评价。

C.非剧毒危险化学品企业的生产、储存装置每两年进行一次安全评价。
D.非剧毒危险化学品企业的生产、储存、使用装置每两年进行一次安全评价。

5、特种设备是指国家认定的，因设备本身和外在因素的影响容易发生事故，且一旦发生事故会造成人身伤亡及重大经济损失的危险性较大的设备。下列属于特种设备的是（A、B、C、D）
A、电梯。
B、厂内机动车辆。
C、客运索道。
D、防爆电气设备。
6、海因里希最初提出的事故因果连锁过程包括如下五个因素：遗传及社会环境；人的缺点；（A、C、D）
A、人的不安全行为或物的不安全状态；
B、事故；
C、破坏；

D、伤害。
7、《中华人民共和国安全生产法》第十七条规定了生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有六方面的责任，下列属于这六方面责任的有（A、B、D）

A.建立、健全本单位安全生产责任制。
B.组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案。
C.组织完成本单位的安全评价。

D.及时、如实报告安全生产事故。
8、下列关于“事故树法”说法正确的有（A、D）
A.在事故树中凡能导致顶上事件发生的基本事件的集合称为割集。
B.在事故树中凡能导致顶上事件发生的基本事件的集合称为最小割集。

C.在事故树中凡是不能导致顶上事件发生的最低限度基本事件的集合称为径集。

D.在事故树中凡是不能导致顶上事件发生的最低限度基本事件的集合称为最小径集。

9、系统安全认为，事故发生的根本原因是系统中存在的（A）

A.危险源。
B.人工作业。

C.机械。

D.人工作业与机械。

10、皮特森（Petersen）人失误致因分析，认为过负荷、人机学方面的问题和决策错误是造成（A）

A.人失误的原因。

B.机械失控的原因。

C.危险化学品失控的条件。

D.能量意外释放的因素。

三、判断题（下列说法有的是正确的、有的是错误的，正确的在题目后面的括号中打“√”，错误的在题目后面的括号中打“×”。共28题，每题1分，计28分）

1、危害辨识是确定危害的存在及其大小的过程。（×）

2、1998年颁布的《建设项目（工程）劳动安全卫生预评价管理办法》规定,任何建设项目都必须进行安全预评价。（×）
3、安全现状综合评价是针对某一个生产经营单位总体或局部的生产经营活动安全现状进行的全面评价。（√）
4、一般所说的安全生产法律法规都是由全国人民代表大会颁布的。（×）

5、化学性爆炸按其性质可分为爆燃和爆轰，爆燃冲击波波阵面传播的速度比爆轰冲击波波阵面传播的速度快。（×）

6、《危险化学品安全管理条例》规定，生产、储存、使用剧毒危险化学品企业的生产、储存、使用装置需要每年进行一次安全评价。（×）

7、按可燃物的性质，将火灾分为A类火灾、B类火灾、C类火灾和D类火灾，其中：B类火灾是易燃液体表面或可燃气体中的火灾。（√）
8、职业病，是指企业、事业单位和个体经济组织的劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等因素引起的疾病。（√）
9、进行安全评价时，利用具有密切关系（或相似）项目的有关资料，来代替被评价项目所缺少的资料。这种安全评价依据的安全评价原理是代替推算法。（√）
10、根据《建筑设计防火规范》(GBJ16-87：2000)，煤油的火灾危险性是乙类，所以生产、存放煤油场所的火灾危险性一定是乙类。（×）

11、可以和易燃气体共同储存的只有惰性不燃气体。（√）
12、重大危险源是长期地或临时地生产、加工、搬运、使用或贮存危险物质，且危险物质的数量等于或超过临界量的单元。（√）
13、按《高处作业分级》（GB/T3608-93）的规定，凡在距离地面高度2m以上（含2m）有可能坠落的高处进行的作业，称为高处作业。（×）
14、建设项目的安全预评价大纲按规定由建设单位送审。（√）
15、博德的事故因果连锁过程包括如下五个因素：管理失误；个人原因或工作条件；人的不安全行为或物的不安全状态；事故；伤亡。（√）

16、系统中存在的、可能发生意外释放的能量或危险物质称作第二类危险源。（×）

17、二人操作是一种冗余系统。（√）

18、警告分为视觉警告、书面警告、听觉警告和气味警告。（×）
19、常用的防止事故发生的安全技术有以下几种：消除危险源、限制能量或危险物质、隔离。（√）
20、个体防护是一种避免或减少事故损失的安全技术。（√）

21、我国的安全生产方针是：“生产必须安全，安全为了生产”。（×）

22、安全检查表法可以提供事故后果分级。（×）

23、HAZOP分析方法可用于间歇系统的安全分析。（√）

24、DOW火灾、爆炸危险指数法可用于分析发电厂一些单元的潜在损失。（√）

25、DOW火灾、爆炸危险指数法中，一般工艺危险系数是确定事故损害大小的主要因素。（√）

26、风险评价方法不是决定风险评价结果的唯一因素。（√）

27、定量FTA可用于估算顶上事件发生频率。（√）

28、定量ETA可用于估计事故发生频率。（√）

四、简述题（共6题，每题4分，计24分）

1、简述特种作业概念及其分类。

答：

特种作业是容易发生人员伤亡事故，对操作者本人、他人及周围设备、设施的安全有重大危害的作业。
特种作业分类分为12类：
· 电工作业；
· 金属焊接切割作业；
· 起重机械(含电梯)作业；
· 企业内机动车辆驾驶；
· 登高架设作业；
· 锅炉作业(含水质化验)；
· 压力容器操作；
· 制冷作业；
· 爆破作业；
· 矿山通风作业（含瓦斯检验）；
· 矿山排水作业（含尾矿坝作业）；
· 省或行业主管部门提出，经贸委批准的其他作业。
2、电气设备的防爆标志由国家或组织标志、防爆类型标志、试验气体类型等三部分组成，请说明下列防爆标志的意义：

· ExdⅠ：

· ExiaⅡA：

· EExdⅡB：
· EExdⅡC：

答：

· ExdⅠ：符合国际电工协会要求的隔爆型防爆电气设备，试验气体为Ⅰ气体（氢气，浓度14%）。
· ExiaⅡA：符合国际电工协会要求的本安型防爆电气设备，试验气体为ⅡA气体（氢气，浓度55%）。
· EExdⅡB：符合欧共体要求的隔爆型防爆电气设备，试验气体为ⅡB气体（氢气，浓度37%）。
· EExdⅡC：符合欧共提要求的隔爆型防爆电气设备，试验气体为ⅡC气体（分别为氢气、乙炔，浓度分别为28%或7.5%）。
3、按标准《建设项目(工程)劳动安全卫生预评价导则》，建设项目劳动安全预评价分为六大步骤，简述这六大步骤。

答：
· 前期准备工作
· 编制预评价大纲
· 评审预评价大纲
· 编制预评价报告
· 评审预评价报告
· 审批

4、简要说明影响风险评价方法选择的因素类型。

答：
· 开展评价的动机
· 所需评价结果的类型
· 可用于评价的信息类型
· 所分析问题的特征
· 已发觉的与评价对象有关的风险

5、简要说明DOW火灾、爆炸危险指数法的评价程序。

答：

· 确定单元。

· 求取单元内的物质系数MF。

· 按单元的工艺条件，选用适当的危险系数。

· 用一般工艺危险系数和特殊工艺危险系数相乘求出工艺单元危险系数。

· 将工艺单元危险系数与物质系数相乘，求出火灾、爆炸危险指数（F&EI）。

· 用火灾、爆炸指数查出单元的暴露区域半径，并计算暴露面积。

· 查出单元暴露区域内的所有设备的更换价值，并确定的危害系数，求出基本最大可能财产损失MPPD。
· 应用安全措施补偿系数乘以基本MPPD，确定实际MPPD。

· 根据实际最大可能财产损失，确定最大损失工作日（MPDO）。

· 用停产损失工作日MPDO确定停产损失。
6、简要说明事故树分析的基本程序。

答：

· 熟悉分析系统

· 确定顶上事件

· 确定分析的边界

· 详细调查事故的原因

· 确定不予考虑的事件

· 确定分析的深度

· 编制事故树

· 事故树定性分析

· 事故树定量分析

五、论述题（共2题，每题10分，计20分）

1、论述安全评价的目的、意义和作用。

答：

(1)安全评价的目的是寻求最低事故率、最少损失和最优的安全投资效益。其目的包括四个方面：
1)系统地从计划、设计、制造、运行、贮运和维修等全过程进行安全控制；
2)对潜在事故进行定性、定量分析和预测，建立使系统安全的最优方案；
3)为实现安全技术、安全管理的标准化和科学化创造条件；
4)促进实现本质安全。
(2)安全评价的意义
1)有助于政府安全监督管理部门对企业的安全生产实行宏观控制；
2)有助于安全投资的合理选择；
3)有助于提供企业的安全管理水平；
4)有助于保险公司对企业灾害实行风险管理。
(3)安全评价的作用
1)可以使系统有效地减少事故和职业危害；
2)可以系统地进行安全管理；
3)可以用最少投资达到最佳安全效果；
4)可以促进各项安全标准制定和可靠性数据积累；
5)可以迅速提高安全技术人员业务水平。
2、用布尔代数化简法化简该事故树求其最小割集；求该事故树的最小径集；画出以最小径集表示的事故树的等效图。
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答：

用布尔代数化简法求最小割集：
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得到9个最小割集，分别为：
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用布尔代数化简法求最小径集：
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得到事故树的3割最小径集，分别为：
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以最小径集表示的等效图为：
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